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Indledning 

I denne undersøgelse afdækker vi det psykosociale arbejdsmiljø blandt 
medlemmerne. Det psykosociale arbejdsmiljø handler både om selve 
arbejdssituationen og reaktioner på arbejdssituationen (jobtrivselsindikatorer). 
Arbejdssituationen er opdelt i følgende dimensioner:  

• Arbejdets indhold og organisering 
• Krav i arbejdet 
• Interpersonelle relationer i arbejdet: ledelse og samarbejde 
• Konflikter på arbejdspladsen 

Reaktioner eller jobtrivselsindikatorer dækker over stress, jobtilfredshed, 
mening i arbejdet, motivation og engagement samt balance mellem arbejde og 
privatliv. I undersøgelsen har vi primært fokus på reaktionen stress som mål for 
jobtrivsel. Vi afdækker således sammenhængen mellem de fire 
arbejdssituations-dimensioner og stress. Derudover undersøger vi udviklingen i 
stress og jobtilfredshed og sidst ser vi på sammenhængen mellem 
baggrundsvariable (køn, alder og sektor) og stressniveau.  
Datagrundlaget for analysen er en spørgeskemaundersøgelse blandt Djøfs 
medlemmer (se metodeafsnit). Spørgeskemaet er udarbejdet med inspiration 
fra ‘Dansk psykosocialt spørgeskema – et spørgeskema om psykosocialt 
arbejdsmiljø’, der er udarbejdet af det Nationale Forskningscenter for 
Arbejdsmiljø (NFA). 
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Opsummering 

 
• 16 % af medlemmerne beskriver sig selv som stressede enten ’i høj grad’ 

(12 %) eller ’i meget høj’ grad (4%). 13 % er slet ikke stressede, mens 38 % 
svarer ’i nogen grad’ og 33 % svarer i mindre grad. 

• 13 % af medlemmerne har inden for de seneste 2 uger haft fysiske 
symptomer på stress mere end halvdelen af tiden – enten ’hele tiden’ (1 
%), ’det meste af tiden’ (4 %) eller ’lidt over halvdelen af tiden’ (8 %). 45 
% har på intet tidspunkt fysiske symptomer. Andelen af medlemmer, der 
har fysiske symptomer på stress, er på det samme niveau som i 2018. 

• 21 % af medlemmerne har inden for de seneste 2 uger haft psykiske 
symptomer på stress mere end halvdelen af tiden – enten ’hele tiden’ (2 
%), ’det meste af tiden’ (8 %) eller ’lidt over halvdelen af tiden’ (11 %). 40 
% har på intet tidspunkt psykiske symptomer. Andelen af medlemmer, 
der har psykiske symptomer på stress, er på det samme niveau som i 
2018. 

• 74 % af medlemmerne er enten meget tilfredse (23 %) eller tilfredse (51 
%) med deres job. 14 % er hverken tilfredse eller utilfredse, mens 12 % er 
utilfredse (9 %) eller meget utilfredse (3 %). Medlemmernes 
jobtilfredshed er på samme niveau som i 2018. 

• Der en klar sammenhæng mellem jobtilfredshed og stressniveau. 
Tilfredse medlemmer er i langt mindre grad stressede end medlemmer 
der er utilfredse med deres arbejde. Blandt utilfredse medlemmer er 
næsten halvdelen stressede (47 % ’i meget høj grad’ eller ’i høj grad’). 
Blandt tilfredse medlemmer er det kun 9 % der er stressede (’i meget høj 
grad’ eller ’i høj grad’).  

• 47 % af medlemmerne oplever at de har en god balance mellem arbejde 
og privatliv (i meget høj grad + i høj grad). 19 % har i mindre grad (15 %) 
eller slet ikke (4 %) en god balance.  

• 56 % af medlemmerne oplever at være motivere og engageret i deres 
arbejde (i meget høj grad + i høj grad). 14 % er i mindre grad (11 %) eller 
slet ikke (3 %) motiveret og engageret. 

• 66 % af medlemmerne oplever, at deres arbejdsopgaver er 
meningsfulde (i meget høj grad + i høj grad). 9 % oplever i mindre grad (7 
%) eller slet ikke (2 %), at deres arbejdsopgaver er meningsfulde. 

• Der er en klar sammenhæng mellem krav i arbejdet og stressniveau. For 
eksempel er andelen af stressede 41 % (I meget høj grad + i høj grad) 
blandt medlemmer, der oplever et højt arbejdstempo. Det er en markant 
højere andel end blandt medlemmer, der oplever et lavt arbejdstempo, 
hvor andelen af stressede er 5 % (I meget høj grad + i høj grad). 

• Der er en klar sammenhæng mellem arbejdets indhold og organisering 
og stressniveau. For eksempel er andelen af stressede 12 % (I meget høj 
grad + i høj grad) blandt medlemmer, der oplever klare forventninger i 
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arbejdet. Det er en markant lavere andel end blandt medlemmer, der 
oplever uklare forventninger, hvor andelen af stressede er 36 % (I meget 
høj grad + i høj grad).  

• Der er en klar sammenhæng mellem de interpersonelle relationer i 
arbejdet og stressniveau blandt medlemmer. For eksempel er andelen af 
stressede 11 % (I meget høj grad + i høj grad), blandt de medlemmer, der 
oplever et godt samarbejde med deres kollegaer. Det er markant lavere 
end blandt medlemmer, der oplever et dårligt samarbejde, hvor andelen 
af stressede er 33 % (I meget høj grad + i høj grad). 

• Der er en klar sammenhæng mellem oplevelsen af konflikter i arbejdet 
og stressniveau. Fx er det 5 % af medlemmerne, der har oplevet at blive 
mobbet. 37 % af dem er stressede (i høj grad + i meget høj grad). Det 
gælder kun for 15 % af dem, der ikke har oplevet af blive mobbet.  

• Der er ikke forskel på andelen af stressede i hhv. den offentlige og den 
private sektor. Men der er relativt stor forskel på andelen af stressede på 
tværs af brancher inden for det private. Højest andel stressede finder vi i 
advokatbranchen, hvor 22 % sig som stressede (I meget høj grad + i høj 
grad). Det gælder kun for 7 % i branchen ’bygge og 
anlægsvirksomheder’. 

• Der er en signifikant større andel af kvinderne, der oplever at være 
stressede (I meget høj grad + i høj grad). 18 % af kvinderne oplever at 
være stressede, mens 13 % af mændene oplever at være stressede. 
Forskellen gælder både inden for det offentlige og de private.  
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Det psykosociale arbejdsmiljø 

Det psykosociale arbejdsmiljø handler både om selve arbejdssituationen og 
reaktioner på arbejdssituationen. Arbejdssituationen kan opdeles i fire 
dimensioner – krav i arbejdet, arbejdets indhold og organisering samt konflikter 
i arbejdet. Under hver dimension findes en række temaer. Tabel 1 viser hvilke 
temaer, der indgår i denne undersøgelse. Der findes andre temaer, men disse er 
udvalgt, som de vigtigste at afdække blandt vores medlemmer. 
 
 
Tabel 1: Psykosocialt arbejdsmiljø – dimensioner og temaer 

Dimensioner Temaer 
Arbejdssituationen  

• Krav i arbejdet Arbejdsmængde  
 
 

Arbejdstempo 
Grænseløst arbejde 

• Arbejdets indhold og organisering Rolleklarhed 
Indflydelse i arbejdet 
Fleksibilitet/Indflydelse 
på arbejdstider 
Udviklingsmuligheder 

 
• Interpersonelle relationer  Samarbejde med 

kolleger 
Anerkendelse 
Social støtte 
Tillid til ledelsen 

 
• Konflikter 

 
Mobning 
Krænkende 
kommentarer 
Holdt uden for fagligt 
Holdt uden for socialt 
Negativ omtale 

 
Reaktioner på arbejdssituationen 
(Jobtrivselsindikatorer) 

 

 Stress 
Jobtilfredshed 
Mening i arbejdet 

 Motivation og 
engagement 
Balance mellem 
arbejdsliv og privatliv 
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Krav i arbejdet 

Under dimensionen krav i arbejdet fokuserer vi på temaerne 
• Arbejdsmængde: I hvilken grad er arbejdstempoet så højt, at det 

påvirker kvaliteten af dit arbejde? 
• Arbejdstempo: I hvilken grad er arbejdstempoet så højt, at det påvirker 

kvaliteten af dit arbejde? 
• Grænseløst arbejde: Hvor ofte er det nødvendigt at arbejde over, dvs. 

udover din aftalte eller forventede arbejdstid? 

Som det fremgår af figur 1, så oplever mere end 1/3 af medlemmerne (34 %), at 
der i mindre grad (25 %) eller slet ikke (11 %) er overensstemmelse mellem tid og 
arbejdsmængde. I den offentlige sektor er det 38 % der er udfordret på 
arbejdsmængden, hvilket er lidt mere end i den private sektor hvor 32 % 
oplever, at der ikke er overensstemmelse mellem tid og arbejdsmængde. 
 
Cirka 1/5 af medlemmerne oplever, at arbejdstempoet er så højt, at det påvirker 
kvaliteten af arbejdet (14 % i høj grad og 5 % i meget høj grad). Der er ikke 
forskel på den offentlige og den private sektor.  
 
Figur 1: Arbejdsmængde og arbejdstempo 
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En stor andel af medlemmerne arbejder over på ugentlig basis. Det gælder for 
57 procent som enten arbejder over dagligt 7 %, flere gange om ugen 34 % eller 
én gang om ugen 16 %. Der er ikke forskel på den offentlige og den private 
sektor.  
 
Figur 2: Grænseløst arbejde 

 
 

 

Arbejdets indhold og organisering 

Under dimensionen arbejdets indhold og organisering fokuserer vi på temaerne 
• Rolleklarhed: I hvilken grad ved du, hvad der forventes af dig i dit 

arbejde? 
• Indflydelse i arbejdet: I hvilken grad bliver du involveret i beslutninger 

om forandringer på arbejdspladsen, der har betydning for dit arbejde? 
• Fleksibilitet: I hvilken grad oplever du, at du har den fleksibilitet, du har 

brug for i dit arbejde? 
• Udviklingsmuligheder: I hvilken grad er der faglige 

udviklingsmuligheder i dit nuværende job? 

Rolleklarhed: Som det fremgår af figur 3, så oplever næsten 2 ud af 3 
medlemmer høj grad af rolleklarhed. 62 % svarer at de i høj grad eller meget høj 
grad, ved hvad der forventes af dem i deres arbejde. 11 % oplever i mindre grad 
eller slet ikke rolleklarhed. Der er ikke forskel på den offentlige og den private 
sektor. 
 
Indflydelse i arbejdet: Næsten 1 ud af 3 medlemmer oplever, at de ikke bliver 
involveret i beslutninger, der har betydning for deres arbejde. 32 % svarer at de 
’i mindre grad’ eller ’slet ikke’, bliver involveret i beslutninger om forandringer 
på arbejdspladsen, der har betydning for deres arbejde. Der er ikke forskel på 
den offentlige og den private sektor. 
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Fleksibilitet: Næsten 2 ud af 3 medlemmer oplever at have en høj grad af 
fleksibilitet i deres arbejde. 63 % oplever at de ’i meget høj grad’ eller ’i høj grad’, 
har den fleksibilitet de har brug for i deres arbejde. I den offentlige sektor er det 
61 % der oplever fleksibilitet, mens det i den private sektor er 66 %. 11 % oplever 
i mindre grad eller slet ikke at have den fornødne fleksibilitet. Her er der ikke 
forskel på den offentlige og den private sektor. 
 
Udviklingsmuligheder: Halvdelen af medlemmerne (49 %) oplever at der er, ’ i 
høj grad’ eller ’meget høj grad’, er faglige udviklingsmuligheder i deres job. 32 
%svarer i nogen grad, mens 19 % oplever at der kun ’i mindre grad’ eller ’slet 
ikke’ er faglige udviklingsmuligheder i jobbet. Der er ikke forskel på den 
offentlige og den private sektor. 
 
Figur 3: Arbejdets indhold og organisering (rolleklarhed, indflydelse i arbejdet, 
fleksibilitet og udviklingsmuligheder 

 
 
 

Interpersonelle relationer i arbejdet 

Under dimensionen relationer i arbejdet fokuserer vi på temaerne 
• Samarbejde med kolleger: I hvilken grad er der et godt samarbejde 

blandt kollegaerne på din arbejdsplads? 
• Anerkendelse: I hvilken grad bliver din arbejdsindsats anerkendt og 

påskønnet på din arbejdsplads? 
• Social støtte: I hvilken grad kan du sparre med dine kollegaer, hvis du 

får brug for det? 
• Tillid til nærmeste leder: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn 

om tillid på din arbejdsplads? - Jeg har tillid til min nærmeste leder 
• Tillid til øverste ledelse: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn 

om tillid på din arbejdsplads? - Jeg har tillid til de beslutninger, den 
øverste ledelse træffer 
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Samarbejde med kolleger: 68 % af medlemmerne oplever at have et godt 
samarbejde med kolleger (’ i høj grad’ + ’i meget høj grad’). Kun 7 % oplever ikke 
at have et godt samarbejde (’i mindre grad’ + ’slet ikke’). Der er ikke forskel på 
den offentlige og den private sektor. 
 
Anerkendelse: 48 % af medlemmerne oplever at deres arbejdsindsats bliver 
anerkendt og påskønnet (’ i høj grad’ + ’i meget høj grad’). 20 % svarer ’i mindre 
grad’ eller ’slet ikke’. Der er ikke forskel på den offentlige og den private sektor. 
 
Social støtte: 69 % af medlemmerne oplever at de kan sparre med deres 
kollegaer, hvis de har brug for det (’ i høj grad’ + ’i meget høj grad’). 9 % oplever i 
mindre grad eller slet ikke at kunne få sparring. Der er ikke forskel på den 
offentlige og den private sektor. 
 
Figur 4: Interpersonelle relationer i arbejdet (Samarbejde, anerkendelse og 
social støtte) 

 
 
Tillid til nærmeste leder: 75 % af medlemmerne har tillid til deres nærmeste 
leder (’meget enig’ + ’enig’). 11 % har ikke tillid til nærmeste leder (’meget uenig’ 
+ ’uenig’). Der er ikke forskel på den offentlige og den private sektor. 
 
Tillid til nærmeste leder: Der er lavere grad af tillid til den øverste ledelse end til 
den nærmeste leder. 54 % af medlemmerne har tillid til de beslutninger, den 
øverste ledelse træffer (’meget enig’ + ’enig’). 20 % har ikke tillid til nærmeste 
leder (’meget uenig’ + ’uenig’). Der er en lille forskel på den offentlige og private 
sektor. 52 % af medlemmerne i den offentlige sektor har tillid til den øverste 
ledelse, mens det gælder for 56 % i den private sektor. 
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Figur 5: Interpersonelle relationer i arbejdet: (Tillid til ledelsen) 

 
 
 
 
 
Konflikter på arbejdspladsen 

Under dimensionen konflikter fokuserer vi på temaerne 
• Mobning 
• Krænkende kommentarer 
• Holdt uden for fagligt 
• Holdt uden for socialt  
• Negativ omtale 

69 % af medlemmerne oplever ikke nogen af de nævnte konflikttyper. Det 
betyder omvendt, at 31 % af medlemmerne har oplevet en eller flere 
konflikttyper. Der er ikke forske på den offentlige og den private sektor.  
 
Figur 6 Konflikter på arbejdspladsen 

 
Note: Respondenterne har kunnet sætte flere markeringer 

 

Reaktioner på arbejdssituationen 
Dette afsnit beskriver medlemmernes reaktioner på arbejdssituationen. Der er 
mange forskellige måder at måle medlemmernes reaktioner på 
arbejdssituationen eller med andre ord, der er mange forskellige indikatorer for 
om medlemmerne trives i deres arbejde. Vi har, som nævnt i indledningen og 
tabel 1, valgt at fokusere på medlemmernes stressniveau, deres jobtilfredshed, 
deres oplevelse af mening i arbejdet, deres motivation og engagement samt 
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deres oplevelse af balance mellem arbejdsliv og privatliv. Her har vi et særligt 
fokus på stress og jobtilfredshed.  
 
 
Stress 

16 % af medlemmerne beskriver sig selv som i høj grad (12 %) eller i meget høj 
grad (4%) stresset i hverdagen. 13 % er slet ikke stresset, mens omkring en ud af 
tre svarer i nogen grad (38 %) og i mindre grad (33 %).  
 
Figur 7 Stressniveau i hverdagen 

 
 
Det er ikke muligt at følge udviklingen i medlemmernes stressniveau målt på 
dette spørgsmål, da svarskalaen ikke er den samme som i undersøgelsen fra 
2018. Vi har dog også spurgt medlemmerne om fysiske og psykiske symptomer 
på stress, og disse spørgsmål har også være med i undersøgelsen fra 2018, 
hvorfor det her er muligt at se på udviklingen.   
 
Af figur 8 fremgår det at 13 % over halvdelen af tiden har fysiske symptomer på 
stress enten hele tiden (1 %), det meste af tiden (4 %) eller lidt over halvdelen af 
tiden (8 %). 45 % har på intet tidspunkt fysiske symptomer. Andelen af 
medlemmer, der har fysiske symptomer på stress, er på det samme niveau som i 
2018. 
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Figur 8 Fysiske symptomer på stress 2018 og 2021 

 
 
Af figur 9 fremgår det at 21 % af medlemmerne, over halvdelen af tiden har 
psykiske symptomer på stress enten hele tiden (2 %), det meste af tiden (8 %) 
eller lidt over halvdelen af tiden (11 %). 40 % har på intet tidspunkt psykiske 
symptomer. Andelen af medlemmer, der har psykiske symptomer på stress, er 
på det samme niveau som i 2018. 
 
Figur 9 Psykiske symptomer på stress 2018 og 2021

 
 
 
Jobtilfredshed 

74 % af medlemmerne er enten meget tilfredse (23 %) eller tilfredse (51 %) med 
deres job. 14 % er hverken tilfredse eller utilfredse, mens 12 % er utilfredse (9 %) 
eller meget utilfredse (3 %). Medlemmernes jobtilfredshed er på samme niveau 
som i 2018. 
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Figur 10 Jobtilfredshed 2018 og 2021 

 
 
 
Øvrige reaktioner på arbejdssituationen 

I det følgende beskrives medlemmernes oplevelse af mening i arbejdet, deres 
motivation og engagement samt deres oplevelse af balance mellem arbejdsliv 
og privatliv.  
 
Balance: 47 % af medlemmerne oplever at de har en god balance mellem 
arbejde og privatliv (i meget høj grad + i høj grad). 19 % har i mindre grad (15 %) 
eller slet ikke (4 %) en god balance.  
 
Motivation og engagement: 56 % af medlemmerne oplever at være motivere 
og engageret i deres arbejde (i meget høj grad + i høj grad). 14 % er i mindre 
grad (11 %) eller slet ikke (3 %) motiveret og engageret. 
 
Meningsfulde arbejdsopgaver: 66 % af medlemmerne oplever, at deres 
arbejdsopgaver er meningsfulde (i meget høj grad + i høj grad). 9 % oplever i 
mindre grad (7 %) eller slet ikke (2 %), at deres arbejdsopgaver er meningsfulde.  
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Figur 11 Øvrige reaktioner på arbejdssituationen (balance, mening i arbejdet, 
motivation og engagement) 

 
 
 

Sammenhæng mellem jobtilfredshed og stress 

Figur 12. viser, at der er en klar sammenhæng mellem jobtilfredshed og 
stressniveau. Tilfredse medlemmer er i langt mindre grad stressede end 
medlemmer der er utilfredse med deres arbejde. Blandt utilfredse medlemmer 
er næsten halvdelen stressede (47 % ’i meget høj grad’ + ’i høj grad’). Blandt 
tilfredse medlemmer er det kun 9 % der er stressede (’i meget høj grad’ + ’i høj 
grad’). 
 
Figur 12: Sammenhæng mellem jobtilfredshed og stress 

Note: Tilfredse betyder man har svaret ’Tilfreds eller meget tilfreds på spørgsmålet ” Hvor tilfreds 

eller utilfreds er du med dit job alt i alt?”. Utilfredse betyder man har svaret ’Utilfreds’ eller ’Meget 

utilfreds’ på samme spørgsmål, mens neutral betyder man har svaret ’hverken eller’.  
 
Sammenhæng mellem øvrige reaktioner på arbejdet og stress 

Figur 13-15 viser, ikke overraskende, at lige som der er sammenhæng mellem 
jobtilfredshed og stressniveau, så er der også sammenhæng mellem øvrige 
jobtrivselsindikatorer og stress.  Medlemmer der oplever at have meningsfulde 
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arbejdsopgaver, medlemmer der er motiveret og engageret og medlemmer der 
har en god balance mellem arbejdsliv og privatliv er markant mindre stressede 
end medlemmer der vurderer lavt på disse indikatorer. 
 
Blandt medlemmer med høj grad af mening i deres arbejdsopgaver, er andelen 
af stressede 13 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end 
blandt medlemmer med lav grad af mening, hvor andelen af stressede er 26 % (I 
meget høj grad + i høj grad) (Figur 13). 
 
Figur 13: Sammenhæng mellem meningsfulde arbejdsopgaver og stress 

Note: Høj grad af mening betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet: ’I hvilken grad synes du, at dine arbejdsopgaver er meningsfulde? Lav grad af 

mening betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens mellem grad 

af mening betyder man har svaret ’i nogen grad’.  
 
 
Blandt medlemmer med høj grad af motivation og engagement i deres 
arbejdsopgaver, er andelen af stressede 11 % (I meget høj grad + i høj grad). Det 
er markant lavere end blandt medlemmer med lav grad af motivation, hvor 
andelen af stressede er 31 % (I meget høj grad + i høj grad) (figur 14). 
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Figur 14: Sammenhæng mellem motivation i arbejdet og stress 

Note: Høj motivation betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på spørgsmålet: 

’ I hvilken grad føler du dig motiveret og engageret i dit arbejde? Lav motivation betyder man har 

svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens mellem grad af motivation betyder 

man har svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer med god balance mellem arbejdsliv og privatliv, er andelen 
af stressede 4 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end 
blandt medlemmer med dårlig balance, hvor andelen af stressede er 47 % (I 
meget høj grad + i høj grad) (figur 15). 
 
Figur 15: Sammenhæng mellem balance i arbejdsliv/privatliv og stress 

Note: God balance betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på spørgsmålet: ’I 

hvilken grad har du generelt en god balance mellem arbejde og privatliv? Dårlig balance betyder 

man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens mellem balance betyder man 

har svaret ’i nogen grad’. 
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Sammenhæng mellem krav i arbejdet og stress 

Vi har tidligere beskrevet, hvordan medlemmerne oplever kravene i deres 
arbejde (side xx). Det er velkendt fra arbejdsmiljøforskningen, at kravene i 
arbejdet, har betydning for stress og andre reaktioner på arbejdssituationen 
(trivselsindikatorer). Det viser vores resultater også tydeligt.  
 
Blandt medlemmer med højt arbejdstempo, er andelen af stressede 41 % (I 
meget høj grad + i høj grad). Det er markant højere end blandt medlemmer med 
lavt arbejdstempo, hvor andelen af stressede er 5 % (I meget høj grad + i høj 
grad) (Figur 16). 
 
Figur 16: Arbejdstempoet har betydning for stressniveauet 

Note: Højt arbejdstempo betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet: I hvilken grad er arbejdstempoet så højt, at det påvirker kvaliteten af dit arbejde? 

Lavt arbejdstempo betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens 

middel arbejdstempo betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Blandt medlemmer der oplever sammenhæng mellem tid og arbejdsmængde, 
er andelen af stressede 3 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant 
højere end blandt medlemmer, der oplever en lav grad af sammenhæng mellem 
med tid og arbejdsmængde, hvor andelen af stressede er33 % (I meget høj grad 
+ i høj grad) (Figur 17). 
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Figur 17: Arbejdsmængden har betydning for stressniveauet 

Note: Høj grad af sammenhæng mellem tid og arbejdsmængde betyder at man har svaret ’I meget 

høj grad’ eller ’i høj grad’ på spørgsmålet: I hvilken grad oplever du, at der er overensstemmelse 

mellem tid og arbejdsmængde? Lav grad af sammenhæng mellem tid og arbejdsmængde betyder 

man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens middel grad betyder man har 

svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer der ofte arbejder over, er andelen af stressede 27 % (I meget 
høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end blandt medlemmer, der aldrig 
eller sjældent arbejder over, hvor andelen af stressede er 6 % (I meget høj grad 
+ i høj grad) (Figur 18). 
 
Figur 18: Hyppig overarbejde har betydning for stressniveauet
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Sammenhæng mellem arbejdets indhold/organisering og stress 

Tidligere beskrev vi medlemmernes oplevelse af arbejdets indhold og 
organisering. På samme måde som med krav i arbejdet, så er det velkendt fra 
arbejdsmiljøforskningen, at arbejdets indhold og organisering, har betydning for 
stress og andre reaktioner på arbejdssituationen (jobtrivselsindikatorer). Det 
viser vores resultater også tydeligt. 
 
Blandt medlemmer der oplever klare forventninger, er andelen af stressede 12 
% (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end blandt medlemmer, 
der oplever uklare forventninger, hvor andelen af stressede er 36 % (I meget høj 
grad + i høj grad) (Figur 19). 
 
Figur 19: Rolleklarhed/klare forventninger har betydning for stressniveauet 

Note: Klare forventninger betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet I hvilken grad ved du, hvad der forventes af dig i dit arbejde? Uklare forventninger 

betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens ’Mellem’ betyder 

man har svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer der oplever gode faglige udviklingsmuligheder, er andelen 
af stressede 13 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er lavere end blandt 
medlemmer, der oplever dårlige faglige udviklingsmuligheder, hvor andelen af 
stressede er 23 % (I meget høj grad + i høj grad) (Figur 20). 
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Figur 20: Faglige udviklingsmuligheder har betydning for stressniveauet 

Note: Gode faglige udviklingsmuligheder betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj 

grad’ på spørgsmålet I hvilken grad er der faglige udviklingsmuligheder i dit nuværende job? 

Dårlige faglige udviklingsmuligheder betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme 

spørgsmål, mens ’Mellem’ betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer med stor indflydelse, er andelen af stressede 9 % (I meget 
høj grad + i høj grad). Det er lavere end blandt medlemmer, der oplever lav 
indflydelse, hvor andelen af stressede er 25 % (I meget høj grad + i høj grad) 
(Figur 21). 
 
Figur 21: Indflydelse har betydning for stressniveauet 

Note: Bliver involveret i beslutninger betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ 

på spørgsmålet I hvilken grad bliver du involveret i beslutninger om forandringer på 

arbejdspladsen, der har betydning for dit arbejde? Bliver ikke involveret i beslutninger betyder 

man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens ’Mellem’ betyder man har 

svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer med høj grad af fleksibilitet, er andelen af stressede 8 % (I 
meget høj grad + i høj grad). Det er lavere end blandt medlemmer med lav grad 
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af fleksibilitet, hvor andelen af stressede er 41 % (I meget høj grad + i høj grad) 
(Figur 22). 
 
Figur 22: Fleksibilitet har betydning for stressniveauet 

Note: Høj grad af fleksibilitet betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet I hvilken grad oplever du, at du har den fleksibilitet, du har brug for i dit arbejde? Lav 

grad af fleksibilitet betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens 

’Mellem’ betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 

Sammenhæng mellem interpersonelle relationer og stress 

Tidligere beskrev vi medlemmernes oplevelse af de interpersonelle relationer på 
arbejdet. På samme måde som med krav i arbejdet, så er det velkendt fra 
arbejdsmiljøforskningen, at det relationelle, har betydning for stress og andre 
jobtrivselsindikatorer. Det viser vores resultater også tydeligt. 
 
Blandt medlemmer der oplever et godt samarbejde, er andelen af stressede 11 
% (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end blandt medlemmer, 
der oplever et dårligt samarbejde, hvor andelen af stressede er 33 % (I meget 
høj grad + i høj grad) (Figur 23). 
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Figur 23 Samarbejde har betydning for stressniveauet 

Note: Godt samarbejde betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet I hvilken grad er der et godt samarbejde blandt kollegaerne på din arbejdsplads? 

Dårligt samarbejde betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens 

’Mellem’ betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 
Blandt medlemmer der oplever gode muligheder for sparring, er andelen af 
stressede 12 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end blandt 
medlemmer, der oplever dårlige muligheder for sparring, hvor andelen af 
stressede er 29 % (I meget høj grad + i høj grad) (Figur 24). 
 
Figur 24 Social støtte/Sparringsmuligheder har betydning for stressniveauet 

Note: Gode muligheder for sparring med kollegaer betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ 

eller ’i høj grad’ på spørgsmålet I hvilken grad kan du sparre med dine kollegaer, hvis du får brug 

for det? Dårlige muligheder for sparring med kollegaer betyder man har svaret ’I lav grad’ eller 

’slet ikke på samme spørgsmål, mens ’Mellem’ betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 
 
Blandt medlemmer der oplever høj grad af anerkendelse, er andelen af 
stressede 8 % (I meget høj grad + i høj grad). Det er markant lavere end blandt 
medlemmer, der oplever lav grad af anerkendelse, hvor andelen af stressede er 
31 % (I meget høj grad + i høj grad) (Figur 25). 
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Figur 25 Anerkendelse har betydning for stressniveauet 

Note: Høj anerkendelse betyder at man har svaret ’I meget høj grad’ eller ’i høj grad’ på 

spørgsmålet I hvilken grad bliver din arbejdsindsats anerkendt og påskønnet på din arbejdsplads? 

Lav anerkendelse betyder man har svaret ’I lav grad’ eller ’slet ikke på samme spørgsmål, mens 

’Mellem’ betyder man har svaret ’i nogen grad’. 
 

Sammenhæng mellem konflikter på arbejdspladsen og stress 

Der er også sammenhæng mellem oplevelsen af konflikter i arbejdet og 
stressniveau. Som det fremgik af figur 25, så er det 5 % af medlemmerne, der 
har oplevet at blive mobbet. 37 % af dem der har oplevet at blive mobbet er 
stressede (i høj grad + i meget høj grad). Det gælder kun for 15 % af dem der 
ikke har oplevet af blive mobbet (figur 26). Billedet er det samme for de andre 
konflikttyper.  
 
Figur 26 sammenhæng mellem konflikter og stressniveau 

Note: Figuren viser andelen af medlemmerne der svarer i ’meget høj grad’ + ’i høj grad’ på 

spørgsmålet ’I hvilken grad vil du beskrive dig selv som stresset i hverdagen?’ fordelt på om 

medlemmet har oplevet forskellige typer konflikter 
 
Det er også en klar sammenhæng mellem antallet af forskellige konflikttyper 
medlemmet har oplevet og andelen af stressede. 13 % af dem der ikke har 
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oplevet konflikter, er stressede (i meget høj grad + i høj grad), mens 54 % af 
dem der har oplevet alle fem konflikttyper, er stressede (i meget høj grad + i høj 
grad).  
 
Figur 27 Sammenhæng mellem stressniveau og antal konflikter  

Note: Figuren viser andelen af medlemmerne der svarer i meget høj grad + i høj grad på 

spørgsmålet ’I hvilken grad vil du beskrive dig selv som stresset i hverdagen?’ fordelt på om hvor 

mange forskellige typer konflikter medlemmer har oplevet (se figur xx).  
 
 
Branche/sektor og stress 

Der er ikke forskel, hvis vi sammenligner stressniveauet for den offentlige og 
den private sektor.  
 
Figur 28 stressniveau opdelt på offentlige og privat sektor

 
  

Men der er relativt stor forskel på andelen af stressede på tværs af brancher. 
Højest andel stressede finder vi i advokatbranchen. Her beskriver 22 % sig som 
stressede i hverdagen (I meget høj grad + i høj grad). Det gælder kun for 7 % i 
bygge og anlægsvirksomheder.  
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Figur 29 Stressniveau opdelt på brancher inden for det private 

 
 
Der er også forskelle inden for de forskellige sektorer i det offentlige. Størst 
andel stressede finder vi Departementerne og ’Politi- og retssektoren’, hvor 19 
% er stressede (i høj grad eller i meget høj grad). Mens det gælder for 13 % i 
kommunerne.  
 
Figur 30 stressniveau opdelt på sektorer inden for det offentlige 
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Køn og stress 

Der er en signifikant større andel af kvinderne, der oplever at være stressede (I 
meget høj grad + i høj grad). 18 % af kvinderne oplever at være stressede, mens 
13 % af mændene oplever at være stressede. Forskellen gælder både inden for 
det offentlige og det private.  
 
Figur 31 Sammenhæng mellem køn og stressniveau - opdelt på sektor 

 
 
 
 
 

Alder og stress 

Der er sammenhæng mellem alder og stressniveau (figur 32). De meste 
stressede finder vi i de midterste aldersgrupper, hvor der er en højere andel 
stressede end i de yngste og de ældste aldersgrupper.  
 
Figur 32 Sammenhæng mellem alder og stress 
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Sammenhængen mellem køn og stressniveau er ret stabil på tværs af 
aldersgrupper.  
 
Figur 33 Sammenhæng mellem køn og stress opdelt på aldersgrupper 

 
 
 
 

 

 

 

Metode 

Analysen baserer sig på en spørgeskemaundersøgelse blandt Djøfs medlemmer, 
der er i arbejde. Medlemmerne er blevet spurgt i deres egenskab af at være 
medarbejdere, og selvstændige, topledere og direktionsmedlemmer indgår 
derfor ikke i undersøgelsespopulationen. Undersøgelsen er sendt til en simpel 
tilfældig stikprøve på 36.331 medlemmer. I alt 8.540 medlemmer har svaret på 
undersøgelsen, hvilket giver en svarprocent på 24. Der er en lavere svarprocent 
blandt mænd, privatansatte samt unge. Data er vægtet på alder, køn og sektor 
for at tage højde for det systematiske skæve bortfald. Data er indsamlet i 
perioden den 2. til 13. september 2021. 
 


